

部省共建青海绿色有机农畜产品输出地工作成效显著

本报讯(农民日报·中国农网记者 孙海玲)8月27日,2024年青海省人民政府、农业农村部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地工作会议在西宁召开。记者从会议上获悉,自2021年习近平总书记首次作出打造绿色有机农畜产品输出地重要指示以来,省部共同谋划,迅速建立共建机制,制定行动方案 and 5年规划,共落实中央财政支农资金140亿元,其中直接支持打造输出地的资金66.6亿元,在西部地区位于前列。

三年来,青海省委省政府、农业农村

部把打造绿色有机农畜产品输出地作为重大政治任务,持续优化合力协调推进机制,持续健全政策保障体系,持续提升绿色有机农畜产品综合生产能力,持续推动特色产业转型升级。共建机制不断完善,政策保障持续强化、建设基础不断夯实、绿色转型加快发展、产业链条延伸拓展、品牌形象整体提升、科技支撑加速赋能,为乡村全面振兴注入了强大动力和强劲活力。

在省部共同推动下,输出地建设取得了显著成效。有草原审测面积3亿亩,同比增长1.5倍,覆盖全省草原面积的

60%;绿色、有机和地理标志农产品达1200个,同比增加近15%;化肥、农药使用量较2021年分别减少25%和20%,走在全国前列;8个市州先行先试,形成以点带面、全面推进的新格局。牦牛、藏羊、青稞、冷水鱼、冷凉蔬菜等9大特色产业集聚发展,建成国家现代农业产业园和特色产业集群11个;主要农畜产品加工转化率达63%;农产品质量安全监测合格率98.2%,高于全国平均水平。去年,绿色有机农产品输出近100万吨、价值170亿元,产品远销36个国家和地区,冷凉蔬菜等出口实现历史

性突破。网络销售快速增长,今年上半年零售额7亿多元,同比增长16%;“农体文旅商”融合发展快速推进,“净土青海·高原臻品”影响力进一步提升。

今年是省部共同打造输出地的第四年,下一步,在巩固已有成果的基础上,将持续加快基地建设、推动产业融合,强化主体培育、培育优势品牌、加大政策保障,强化科技支撑。同时,将在“双向两抓”、绿色引领、品质提升、融合发展、品牌培育、政策保障上持续用力,以更高的标准、更有力的举措、更务实的作风,推动输出地建设。

农业农村部组织青海四川联合开展川陕哲罗鲑等珍稀水生生物增殖放流

本报讯(农民日报·中国农网记者 冯建伟)8月28日,农业农村部长江流域渔政监督管理办公室组织青海、四川两省农业农村厅在青海省果洛州班玛县玛可河(长江水系一级支流大渡河正源)联合开展川陕哲罗鲑等珍稀濒危物种增殖放流活动。现场放流国家一级重点保护野生动物川陕哲罗鲑后备亲鱼24尾,放流重口裂腹鱼、齐口裂腹鱼等珍稀水生生物15万尾。

川陕哲罗鲑是国家一级保护动物,是《中华人民共和国长江保护法》明确的15种重点保护水生动物之一,历史上主要分布于陕西太白、留坝的汉水上游,青海班玛的玛可河,四川西北部的岷江上游和大渡河上游,目前野外种群仅在大渡河上游支流和陕西省太白河有少量分布,种群极度濒

危。川陕哲罗鲑作为栖息在高山溪流水域中的顶级掠食物种,是反映分布水域水生生物完整性和水域生态系统健康状况的重要指标。农业农村部高度重视川陕哲罗鲑保护工作,建立川陕哲罗鲑救护中心和水产种质资源保护区,2024年成功突破川陕哲罗鲑子一代全人工繁殖,人工保种川陕哲罗鲑原种和子一代1000多尾。

本次增殖放流活动,是农业农村部第二次组织将四川人工繁育的川陕哲罗鲑放流至青海玛可河历史栖息地,也是首次在玛可河放流川陕哲罗鲑后备亲本个体,有利于在玛可河重建川陕哲罗鲑稳定自然种群。下一步,农业农村部将持续加强川陕哲罗鲑资源恢复关键技术研究,扩大人工保种群体和增殖放流规模,持续推进川陕哲罗鲑历史栖息地修复和野外种群重建。

新疆出台稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施

本报讯(农民日报·中国农网记者 李道忠)记者从新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室近日召开的新闻发布会上获悉,为保住能繁母畜基本盘,稳定畜牧业基础产能,优化畜群结构,加快畜牧业转型升级,推进高质量发展,近日自治区人民政府办公厅印发《稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施》(以下简称《九条政策措施》)。

《九条政策措施》包括:优质奶牛养殖补贴、养殖加工贷款贴息、强化信贷政策支持、肉牛能繁母牛补贴、能繁母羊补贴、饲草料补贴、喷粉和乳酪等加工产品补贴、增加肉类储备规模、优化政策性养

殖业保险,涉及自治区财政年度补贴额度25亿元。

《九条政策措施》聚焦稳主体、保母畜、促信贷、降成本、优结构等关键措施,涉及奶业、肉牛、肉羊、金融、保险等多个领域,明确了补什么、怎么补。

在补贴方面,对自治区存栏奶牛100头以上养殖主体中的高产奶牛、使用优质冻精配种产犊的能繁母牛、年出栏羊500只以上养殖主体中的产羔能繁母羊,和开展人工授精经济杂交的产羔能繁母羊进行补贴,对履行合同的乳制品加工企业生产的奶粉、乳酪给予补贴,对养殖主体使用玉米秸秆和非常规饲草资源加

工饲料给予补贴。

在金融信贷方面,对自治区内肉牛肉羊奶牛养殖场(户)、合作社、加工企业新申请的1年期及1年期以上生产经营贷款给予财政贴息,续贷业务同样适用。将畜牧业列为“积极支持类”行业,对符合授信条件但暂时经营困难的养殖场(户),不随意限贷、抽贷、断贷。金融机构扩大抵质押担保范围,对符合条件的新增贷款“应贷尽贷”,适度提高肉牛、肉羊、奶业及加工企业贷款风险容忍度。

在增加肉类储备方面,在自治区2024年计划应急储备规模基础上,增加

牛羊肉储备,对承储企业进行补贴。

在优化政策性保险方面,探索建立政策性养殖业保险承保机构动态调整机制,推动各承保机构提升服务水平、服务质量,引导承保机构从保额优势、价格优势转为服务优势。

《九条政策措施》自2024年7月1日至2026年6月30日,试行2年。现有支持畜牧业发展的政策措施继续实施,同类政策不重复享受。政策执行期间,自治区将适时开展评估,根据肉牛肉羊及奶产业市场行情、发展实际,以及政策实施效果等情况进行动态调整。

夏粮收购超6000万吨

本报讯(农民日报·中国农网记者 高文)国家粮食和物资储备局最新发布数据,截至目前,全国主产区各类粮食企业累计收购夏粮超6000万吨,同比增加400万吨左右,收购数量处于近年来较高水平。当前夏粮旺季收购进展总体顺利,河南、江苏、安徽、湖北小麦收购

已接近尾声,河北、山东、陕西、新疆收购进度七至八成;湖南、江西早稻收购基本结束。国家粮食和物资储备局将进一步加强对市场形势研判,认真抓好收储政策落实,强化市场监管预警,持续优化为农服务,确保夏粮旺季收购圆满收官。



八月果飘香

近日,浙江省诸暨市湫浦镇迎来水果丰收季。湫浦镇是一个山区乡镇,近年来大力发展水果种植,打造四季瓜果的地方名片。目前,湫浦镇水果种植面积达3000亩,不少青年返乡创业,助力产业高质量发展。8月28日,在诸暨市湫浦镇,返乡创业的种植户姚雪峰在热带果园内给参加研学的小学生介绍水果知识。 新华社记者 翁忻扬 摄

“群策群力纾困解难,让我们更有信心!”

(上接第一版)他们还将合同外奶源委托有资质的乳企代加工生产全脂乳粉,找准卖点推向市场。

经过两年多运营,富源牧场目前奶粉月均销量2吨,今年8月12日生产的首批30吨1万盒纯牛奶也全部售罄。“多措并举有效拓宽了牧场生鲜乳销售渠道,降低了合同外奶源低价出售的损失,两年来减损1000万元左右。”富源牧场负责人马成说。

座谈会上提出各地要主动对接金融机构争取政策支持,给我们打了一剂强心针。”吉林省通榆县吉运农牧负责人郑海峰表示,前两年企业的规模扩张,导致目前最大困难是缺少流动资金。

吉运农牧依托通榆县平原地区独特地理和资源优势,实施“政府搭台+企业引领+金融助力+保险兜底+农户(村集体)参与”的肉牛养殖新模式。现已带动千余户农民参与肉牛养殖,共计存栏1.7万头。公司2021年加大了养殖规模,新建了屠宰场,因为缺少流动资金,屠宰场不能正常运营。郑海峰建议,像恢复生猪生产那样出台肉牛贷款贴息政策,帮助肉牛企业渡过难关。

一只鸭子在丰城能产生多少产值?368元!飞煌禽业负责人谢平华认真测算:按蛋鸭计算,蛋鸭年产量可销240元、鸭肉可销120元、鸭毛可卖3元、鸭血加工后能卖5元。

“一只鸭子二两毛,二两毛中提取两钱绒。”丰城富硒产业园区负责人戴秋斌向记者介绍,鸭绒是加工制作羽绒衣、羽绒被的好原料,因此,丰城顺势而为,招商引资开办了羽毛、羽绒、服装等上下游企业近50家。飞煌禽业给其中3家大型羽绒厂一年供给300吨鸭毛。

戴秋斌说,从养殖、加工到餐饮业,从在鸭企就业增收到发展鸭产业致富,丰城麻鸭产业十分“宜业”,年带动农户就业创业2万人,人均年增收2.3万元。

丰城麻鸭是宜春区域公用品牌“宜春宜品”的重点产品。在区域公用品牌风潮吹下,“宜业”的热潮从富硒农业产业席卷到整个富硒产业,宜春培育各类富硒经营主体517家,全市富硒产业综合产值达704亿元,品牌冠名产品实现溢价12%以上,带动101万农户增收。

“我们淘汰低产奶牛超2万头,但公斤奶全成本仍高于奶价。”现代牧业副总裁朱晓辉表示,公司坚持技术创新数智发展,全面培育新质生产力。自主研发“现代1号”奶牛基因组液相芯片,打破国外基因组芯片在华垄断局面,自主开发云养牛牛奶监测系统,开启“数字养牛”新时代。

数据显示,我国居民人均奶类消费量虽然由1980年的1.2公斤增至2023年的42.5公斤,但与国外相比仍有较大差距。刘春喜表示,拉动奶业消费,要鼓励倡导优化居民膳食结构。目前,伊利集团持续推进科技创新,在突破关键技术方面,打破多项国外关键技术壁垒,陆续推出多款代表性新品,可以满足消费者多样化健康消费需求。

座谈会上,8家奶牛肉牛养殖加工领域的企业、合作社、养殖户代表依次发言,反映了当前肉牛奶牛养殖面临的困难问题,提出了诉求建议。

座谈会上,农业农村部党组书记韩俊认真倾听大家发言,表示农业农村部将通过投入技术服务资源、推动数字化转型及进行管理赋能,帮助产业链上游企业实现降本增效。

依托强化技改扩能,重庆恒都农业集团在重庆丰都、河南泌阳新建的牛肉精深加工项目分别建成投产,新增产能15万吨,今年前7个月实现产值67.6亿元,同比增长17.9%。

如何实现高质量发展与民生幸福共进共融

(上接第一版)

入选省民营经济高质量发展示范县(市、区)培育名单,上榜全市民企百强企业19家、民企制造业50强企业14家,数量均列全市第一,其中一家进入“中国制造业民企500强”。

经济发展的生态底色,在保护治理中不断擦亮。创成国家生态文明建设示范区,在生态文明体制改革、制度创新、模式探索等方面成效显著并获得省督查激励。

常态化实施村庄清洁行动。2023年开展镇村全域生活垃圾分类的镇(区、街道)11个,新建农村生态河道101公里,创成省宜居宜业和美乡村5个、市农村人居环境整治提升样板村3个,草庙镇圩东村获评全国乡村治理示范村。

川东港区域入选全国美丽海湾优秀案例,风电产业园创成省节水型工业园区。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,国省考断面水质优Ⅲ比例、集中式饮用水源地达标率、重点建设用地安全利用

率均为100%。

银杏湖公园入选全省首批开放共享公园绿地,新能源发电装机容量超400万千瓦,其中海上风电建成并网252万千瓦,占全省21.2%、全市45.5%,获批“双碳监测体系构建”国家级试点。中车电机创成国家级绿色工厂,新增省级绿色工厂7家,总计12家,新增数和总数均为全市最多。

中国大运河智库联盟理事长、长江经济带研究院院长王佳宁说:“2023年2月中旬,我率智库联盟和研究院6人,以《人与自然和谐共生现代化的盐城实践》为题的重大项目调研组,在大丰深入调研,所见所闻颇多,感触颇深。”

近年来,大丰经济发展“含绿量”显著提升,社会文化建设优化和谐,生态环境质量明显改善,城乡人居品质显著提升,主要生态指标位居全省领先水平。

环境价值和文旅产业全链推进

这是一片神奇而美丽,天赐又人为的

创新之地。这里因“世界最大的麋鹿自然保护区”“中国郁金香第一花海”等品牌蜚声中外。

今年“五一”假期,全区共接待游客104.23万人次,同比增长13.18%,实现景区综合收入7671.47万元,同比增长32.96%,酒店平均入住率达96%以上。

近年来,大丰重点围绕“世界遗产地大丰野鹿荡”品牌,以“鹿鹤海滩港风光”旅游1号公路为主线,以国家AAAAA级旅游景区——中华麋鹿园为中轴,布局麋鹿博物馆、麋鹿度假村、麋鹿自然营地、日出海湾、千百度驿站等景点。

以情传花,以花生爱、以爱铸魂,荷兰花海锚定“国家AAAAA级旅游景区”,实现国内唯一“四季花海”引来四面八方游客,不断强化“中国郁金香第一花海”品牌知名度和美誉度,大力发展旅游、演艺、婚庆、康养等产业,衍生文旅产业链,提升生态环境价值链。

水绘梨园、粉墙黛瓦,恒北原乡、梦里老家,全国乡村旅游重点村、省乡村振兴

旅游富民先进村——恒北村,做大“梨柿产业+非遗文创+温泉度假+本味味道”,高质量践行乡村振兴,不断拓宽旅游富民路。

拥有1个国家AAAAA级旅游景区、6个国家AAAA级旅游景区,1个全国乡村旅游重点村、2个省级旅游度假区的大丰,是中国优秀旅游城市、全国旅游标准化示范城市、国家全域旅游示范区。去年接待游客1269万人次,实现景区综合收入5.96亿元。

江苏省旅游学会副会长、旅游景区和旅游度假区分会会长陆乃高说:“我多次携课题组走进大丰并多年来一直关注和深耕研究大丰文旅的发展。大丰‘以民为本’‘与民同乐’‘为民创富’的‘人民文旅’发展理念,对各地都很有启示和借鉴意义。”

正如白居易在《钱塘湖春行》中所描绘的“乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄”,大丰的文旅产业如繁花般绚丽多彩,吸引着人们前来探寻。

宜春富硒农业缘何“宜食宜养宜业”

(上接第一版)

宜食:端上“一桌富硒好饭菜”

硒与宜春是天生的伴侣。宜春素有“农业上郡、赣中粮仓”之称,已经探明的富硒土壤中富硒和潜在富硒耕地面积544万亩,占全市耕地面积的76%。

“作为世界硒养之都,我们要把‘硒’有资源变成‘硒’望产业。”宜春市委副书记、市长谭赣明认为,为着眼打造千亿元级富硒绿色有机产业链,宜春市成立市县两级书记、市长“双组长制”产业发展领导小组,深入实施绿色食品(富硒)产业链链长制,全产业链打造宜春大米、富硒竹笋、富硒禽蛋、富硒果蔬四大百亿级产业集群,带动农民增收、企业增效、集体增富,让宜春“硒引力”产生“硒富力”。

“硒引力”从宜食宜养的明月山引爆。8月上旬,在明月山温汤镇,当地种植大户张洪林在算了种植“香优明月丝苗”的一笔丰收账后,高兴地对着江西天稻粮安种业公司董事长谭勇说:“明月山下种‘明月’,还是天稻粮安培育的‘明月丝苗’这个优质稻种过得硬,明年我再扩种几百亩。”

明月山核心区域温汤镇富硒土壤面积占全镇土壤面积的96%,这给张洪林和谭勇在明月山大面积种植“明月丝苗”提供了“硒引力”,因为“明月丝苗”通过审定后,最先大面积在明月山试种成功。“明月丝苗”不负众望,张洪林今年种植的400亩“香优明月丝苗”,8月4日经过专家现场测产,平均亩产湿谷735.9公斤,亩纯收益633.2元,总收益较种植普通品种增收8.65万元。让张洪林喜上眉梢的是,由于是富硒优质稻谷,湿谷在田间就被抢购了。

不仅农户抢种“明月丝苗”,大企业也来抢订单。今年6月,农业产业化国家重点龙头企业中州米业公司与天稻粮安公司签订了8000多亩的“明月丝苗”订单,作

为今年优质香稻订单品种来种植。

“这种优质香稻可以做早稻、再生稻来种植,比一般优质香稻提前2-3个月上市,不仅满足米企对优质稻谷的需求,实现优质香米早上市,还帮助农户提质增收。一般在宜春本地就被抢购完了,收购价富硒干谷达180元/100斤,比国家收购价高出51元。”中州米业公司相关负责人表示。

无论是天稻粮安还是中州米业,种与稻的结合都离不开袁州区这片富硒的土壤。袁州区富硒土壤高达288万亩,占比高达75%以上。这片富硒土壤是培育优质宜春大米的温床,在宜春大米选定的7个富硒优质稻米品种中,袁州本土选育占了4个;在宜春大米3个富硒一级优质稻米品种中,袁州本土选育占了2个。“富硒土壤面积袁州最大,良种保障袁州最强,规模经营袁州最全。”袁州区委副书记熊厚胜自信地说,江西水稻靠宜春、宜春大米袁州造。

宜养:捧上“一桌养生好饮品”

近年来,随着丰城市投资110亿元建设的“唯美养生谷”,宜春“宜养”的口碑越打越响。一桌富硒好饭菜离不开一桌健康养生好饮品,宜春打造“宜养”富硒农产品从一杯蛋白米稀、一瓶竹汁饮料开始。

硒和蛋白结合,是天生一对!在丰城市,碎米的加工利用是其最好的见证者。丰城是全国超级产粮大县,粮食产量占宜春1/4,占江西1/20,年产20亿斤粮食,一年产生碎米高达3亿斤。

碎米低效利用不稀奇,高效加工是王道。一般来说,要用富硒的整精米才能做成富硒蛋白,但落户丰城18年的江西恒顶食品有限公司(以下简称“恒顶食品”)致力于将碎米精深加工出富硒蛋白。

“浓缩就是精华。恒顶食品通过新工艺,能将米中蛋白浓缩10倍以上。”丰城市农业农村局副局长周丽川介绍,恒顶食品

一年加工碎米能力达到2亿斤,“吃”掉丰城碎米的2/3。

竹子用来做鲜笋、干笋,这在全国许多笋竹两用产出大县,都是常态。竹子还能用来做出什么花样?这必须实行差异化发展思路、智造差异化大农业加工产品,方为上策。

找准差异点,破题是关键。获得首批“中国竹子之乡”的宜春县将题点在“硒”上。

宜春县竹子面积达87万亩,在全国排第三、在江西名列榜首,宜春富硒竹笋种植面积达31.48万亩,在全县富硒产业面积中占比高达60%。

当其他人围绕“笋”做文章,谢茂昌则将宝押在“竹”上。谢茂昌是江西万竹山竹汁饮料有限公司董事长,为了让竹汁饮料更富硒,该公司对富含天然植物活性硒的天然竹子再进行“钻孔植硒”,这样一来,天然植物活性硒+有机硒,“硒”含量大大提高。

竹汁饮料如何取水?钻孔取水!“我们在竹节间进行钻孔取水,一个月可以采3次水,一年可采8个月,因此,做成竹汁饮料,一亩竹子纯利润可达1000元。”谢茂昌介绍。

宜业:带来一城就业创业好机会

丰城是宜春市最早开发富硒产业的县(市),拥有524.7平方公里的富硒土壤资源,丰城着力聚焦丰城麻鸭等两个富硒主导产业。

中国蛋鸭鸭苗看江西,江西鸭苗看丰城数第一。丰城麻鸭年孵化鸭苗1亿羽,占全国体量的20%,五分天下有其一的市场份额使鸭苗价格直接影响到全国市场。丰城麻鸭是国家地理标志产品,已形成了集种禽繁育、养殖、屠宰加工、蛋品加工、羽绒加工、饲料加工于一体的产业体系。

在丰城麻鸭全产业链链条构建中,丰城市飞煌禽业有限公司(以下简称“飞煌